

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERBA—Tres meses. 3'75 .

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU.

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preços convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA



OREMOS POR LOS DIFUNTOS

El profundo penar de las almas del purgatorio, no puede ser igual al que sufren las almas justas y santas en este valle de lágrimas, cuando se ven privadas de la presencia sensible de su buen Dios. En esta vida el alma más desolada goza asimismo ciertas horas de ventura, encuentra lenitivos para su dolor: el orden de las cosas reclama, que no descansen aun en la posesión del bien supremo y esto la sosiega.

Para los moradores del purgatorio no hay los lenitivos que tienen los justos de la tierra; el orden de cosas en que entraron después de la muerte pide, que gocen de la vista de Dios.

Y efectivamente á las puertas de aquella eternidad está el divino Señor y Rey de las almas. llamándolas desde que penetraron en la otra vida: les tiende sus brazos amorosos y las invita á reposar en su bienaventurado seno. Ellas no lo ven, es verdad, pero lo saben con certeza perfecta, y por eso es que á Dios tienden con ardorosísimo deseo; sin embargo estos deseos, estas vivísimas ansias son impotentes para alcanzar á su celestial Esposo. Son semejantes al paralítico del Evangelio, junto á la piscina; suspiraba por el momento de entrar en sus aguas, pero nada podía por sí mismo. Ellas suspiran, pero no pueden valerse á sí mismas. Ya pasó para ellas el tiempo de hacer penitencia, el tiempo de merecer y satisfacer.

Ya no pueden acercarse á bañarse en las fuentes del Salvador que son los sacramentos; ya pasó para ellas aquella época misericordiosa en que por sí mismas podían lucrarse ricos tesoros de indulgencias en el seno de la santa Iglesia militante.

Si no se las socorre, allí están sin medios, ni aptitud más que para sufrir, y llorar y entregarse en absoluto á las llamas de aquel fuego que las purifica y eleva por grados que mide la justicia divina, á la perfección y pureza necesaria para gozar de su Dios.

Seamos solícitos en procurar enriquecernos de las indulgencias, que á manos llenas nos ofrece la munificencia de la Iglesia y aliviamos con ellas á nuestros hermanos difuntos.

UN ANIVERSARIO Y UN RECUERDO

29 de Octubre de 1899.

Mañana hace nueve años entregó su alma á Dios el insigne polemista, el sabio catedrático de la Universidad literaria de Sevilla y

el virtuosísimo sacerdote doctor don Francisco Mateos Gago.

El luto de aquel gran muerto dura todavía en sus numerosos amigos y en sus contados contradictores.

Enemigos no los tuvo: cómo podían serlo, si en su rectitud veían á un santo; en su inflexibilidad, á un héroe; y en sufrir sus padecimientos, y en especial los de su última enfermedad, un hombre extraordinario, sometidos con resignación heroica á los designios de la divina Providencia?

¡Qué pérdida para los intereses sagrados de la Iglesia y la infortunada España y nuestra causa político-religiosa! ¡En verdad que pudiéramos llamarla pérdida irreemplazable! Y si no, señalad uno solo que desde su dichoso tránsito haya heredado su espíritu y sus nobilísimas aspiraciones.

El hombre de las batallas, el incansable debelador del liberalismo le llamaron, y en verdad que lo fué, porque las batallas que refía eran las batallas del Señor, sin respetos humanos ni miedo á nadie ni á nada, sin transacciones cobardes ni contemplaciones hipócritas; y no obstante su inflexibilidad, cuantos tuvieron la dicha de tratarle íntimamente (como lo fué quien escribe estas líneas) sabían era dulce y condescendiente, humildísimo y purísimo, y á la vez, y sin afectación, duro como el diamante, prendas y cualidades difíciles de reunir; pero que, no obstante, se veían respaldar en su nobilísimo y peregrino ingenio con pasmosa y atractiva naturalidad.

Todavía recordamos, con ternura indecible, algunos episodios de su instructiva y amena conversación, la cual aparece brillante con la lectura de su bellísima y larga correspondencia epistolar (que guardamos como un tesoro), ensanchándose el corazón y llenándolo de entusiasmo, al propio tiempo que se enternece, con la memoria de su profundo y perspicaz sentido político, y los rasgos de bondad y afecto que atesoraba aquel gran corazón y aquella alma privilegiada.

¡Qué pérdida, vuelvo á exclamar, sufrieron con él cuantos le respetaron, veneraron y amaron!

No obstante nuestro dolor, hoy, que conmemoramos su tránsito, séanos permitido rendir tributo de admiración á su buena memoria, y digamos un poco de lo mucho que sabemos de tan edificante y laboriosa vida, consagrada toda entera á Dios, á la Iglesia y á la sociedad.

He aquí uno de los muchos episodios que nos refirió de su vida, en uno de los trece días que estuve en su compañía como huésped privilegiado, y que nunca podrán borrarse de mi memoria:

«Al inaugurarse el Concilio Vaticano—me decía—Luis Venillot y yo nos veíamos todos los días, departiendo cariñosa y familiarmente nuestras mutuas impresiones. El insigne Venillot—continuaba relatando—atesoraba una alma grande, bellísima, sobre toda alabanza, pero enlazada con un cuerpo... (Estos puntos suspensivos, los señalaba con un gracejo difícil de traducir y copiar, y por ello van así). Pero, ¡qué hombre, señor cural según diciéndome;—¡qué hombre de talento tan privilegiado! Al hablar de la política íntegra é intransigente, el gran

director y fundador de *L'Univers*, decía: Yo principié á hacer en Francia los primeros ensayos de nuestra política; acepté el imperio que creí católico, aceptando la causa de Borbón y hasta la forma monárquica. Pero desde el momento que comprendí que Napoleón era un liberal más en el gobierno de su pueblo, mi pluma dió el grito de alarma, y Napoleón, á la vez, declaróme cruda guerra, muriendo mi periódico, y yo perseguido y desterrado.

Roma fué la ciudad de mi refugio. Pío XI, el Papa del *Syllabus* y de la immaculada (de gloriosa memoria), en medio de aquellas dificultades y azarosas circunstancias, publicó la Encíclica de 19 de Enero de 1860, dirigida á todo el orbe católico, en cuyo famoso y célebre documento arrancaba la careta de Napoleón; descubría sus astucias, y reprochaba las injustas y sacrilegas usurpaciones de Víctor Manuel.

El Nuncio Apostólico en Francia, recibió en París la Encíclica arriba citada del Papa. Para darla al público, el Nuncio me llamó á estas horas de la noche diciéndome:

—¿Tenéis ánimo para insertar en vuestro periódico esta Encíclica, que, como sabéis, descubre el maquinavelismo de Napoleón?

Reflexioné unos momentos, y contesté afirmativamente. Y repliqué el Nuncio:

—¿Sabéis qué significa para vos la resolución heroica que acabáis de tomar?

—Significa—respondió el director de *L'Univers*—la muerte de mi periódico y mi destierro; pero esto nada importa. Por el Papa—continuó diciendo—y por la Iglesia estoy pronto á todo sacrificio.

A las cuatro de la mañana, la Encíclica de Pío IX se desparrahaba por medio de *L'Univers* por todos los departamentos de Francia. En París para burlar los intentos del tercer Bonaparte, salió tarde el periódico.

Cuando el jefe de policía presentó á Napoleón un número de *L'Univers*, los ojos del emperador centellearon de furor, y cuando la policía, por orden imperial, vino á prenderme, estaba ya camino de Roma y á punto de caer en brazos de Pío IX, que, con lágrimas en los ojos, me saludó con estas palabras del Divino Salvador: «*Beati qui persecutionem patiuntur propter justitiam*». «Bienaventurados los que sufren persecución en defensa de la justicia.»

Napoleón, con un decreto imperial, suprimió *ab irate* *L'Univers*, y prohibió también á sus principales redactores escribir en otros periódicos.»

Con la narración preinserta se ve claramente lo que significan y el valor que tienen las cuestiones dinásticas y las meras formas de gobierno ante el fundador de la escuela político-integra é intransigente (así lo reconoce quien escribe estas líneas), que todo lo sacrifica y subordina al reinado social y político de Jesucristo.

Primero apoya al emperador, porque éste parece apoyar los derechos de Cristo; después *hunde con su pluma el imperio*, porque lo desconoce y maltrata. ¡Admirable y bellísimo sobre todo encomio es el apostolado del escritor público, así como es execrable quien vende su pluma para fines ruines, infames, innobles y revolucionarios!

En aquella escuela de Venillot aprendió el doctor Mateos Gago; en aquel insigne maestro templó su pluma y la esgrimió, á manera de espada de dos filos, defendiendo la causa del bien y de sus defensores, y desbaratando las maquinaciones de los malos y de sus cómplices.

¡Qué pérdida, repito, la de tan célebre maestro!

Es nuestra penosa y larga vida, hemos llorado algunas veces y sentido la pérdida de almas queridas; la muerte de mi santo maestro la lloro todos los días, dentro de mí la siento y recuerdo con la impresión, si cabe mayor, que cuando el telégrafo y la prensa de todos los matices políticos esparcieron por nuestra desolada España la triste nueva del fallecimiento.

La España católica perdía al apóstol de la fe, y la ciencia á uno de los hombres más esclarecidos, cuyo nombre escribirá en letras de oro el libro de los varones más sabios del siglo XIX.

Las personas que nos tratan desde que tuvimos la dicha de conocerle personalmente; las que nos oyen, en las ocasiones que sale este nombre, tan venerando y amado de mi alma; los dos hermanos suyos, tan queridos míos, que todavía le sobreviven, saben que en nuestros elogios y afecto está muy lejos la palabrería vana.

Diariamente le recomendamos á Dios con nuestros pobres suffragios, no obstante creer, piadosamente, que no los necesita, y son en provecho de otras almas, para nosotros las más caras.—R. I. P. Amén.

EX ORE TUO TE JUDICO

En el andar se le conocía que era diosa—dijo el profano.

A estos en el hablar se les conoce que están ayunos de catecismo y rellenos de hipocresía.

Y ahí va un botón de muestra. Véase si pueden decirse más desatinos en menos palabras.

Habla el señor conde de Torreánas:

«La devoción al Corazón de Jesús en sí misma, ¿puede dudar alguien de qué es un acto de pura religión? Es una devoción que venía practicándose, según la voluntad del Santo Padre, en los templos y en el hogar, con el fervor más extraordinario.

¿Y cómo no ha de practicarse, con sólo recordar aquellas palabras á que se refiere esa devoción: «Vosotros los agobiados de cargas y dolores, venid á Mí, que yo os aliviaré?» Con sólo recordar esa frase de consuelo, se comprende el fervor de los católicos, y aun el respeto de aquellos que no profesan, por su desdicha, nuestra religión. (Muy bien, muy bien.) Pero S. S. sabe muy bien que no se han puesto siempre al amparo de esta divina causa exclusivamente piadosos: Yo reinaré.

La tradición cuenta que la beatificada religiosa que fomentó esta práctica devota, entendió que el Yo reinaré se refería á la devoción que se extendería por todos los ámbitos del mundo; y, con efecto, se ve que, desde los emperadores hasta los altos funcionarios de las repúblicas, se consagran al Corazón de Jesús. Pero si ese lema Yo reinaré se aplica profanando su espíritu á mitas temporales; si cons-

tituye el anuncio de trastornos futuros, y se dirige á concitar las pasiones, exaltando los ánimos (aunque este no sea, ciertamente, el propósito de la generalidad, sino sólo de algunos), ya la cuestión varía completamente de aspecto, y entonces los verdaderos católicos se levantan indignados; porque si hay algo de lo que se debe hablar poco, y cada cual practica con entera abstracción de toda aspiración meramente mundana, es esta santa religión de nuestros mayores. Seguir una conducta opuesta es desobedecer al Sumo Pontífice, romper la unidad que debe existir en la esfera religiosa, y no corresponder á la prudencia y sabiduría con que el Sumo Pontífice ordena á todos los católicos acatar las leyes y las instituciones de su país.»

La tradición que para su uso tiene el señor conde de Torreánas debe ser muy singular. Porque los católicos amantes del divino Corazón sabemos que ninguna religiosa, beatificada ó por beatificar, entendió lo del Yo reinaré, ni lo podía entender, porque no se lo dijo. Fué al venerable y angelical P. Hoyos, de la Compañía de Jesús, español neto; á quien Nuestro Señor Jesucristo dijo:—Reinaré en España y con más veneración que en otras partes, consoladora promesa que recuerdan los escudos y placas contra quien se ensañaron los liberales españoles. ¿Pero qué sabe de esto el ministro del bisoñé?

No es más verdad que lo anterior que desde los emperadores hasta los altos funcionarios de las repúblicas se consagren al Corazón de Jesús. Fuera de García Moreno y en la actualidad alguna república americana, ¿qué rey ni presidente ha declarado gobernar cristianamente inspirando su gobierno en los mandamientos divinos, que es lo que significa consagrarse al Corazón de Jesús? ¿Ni qué tiene que ver esto con las modernas distinciones entre la vida privada y la pública, según la cual, un hombre ó una mujer se consagran privadamente á Dios, mientras mantienen y representan y encarnan en la vida política la guerra á Dios?

Los que así discurren y sienten son, á juicio del ministro de Gracia y Justicia, los verdaderos católicos que se levantan indignados, y es forzoso que se indignen mientras haya quien crea y defienda que á Cristo se le debe honra y amor en casa como en la plaza pública, á la cabecera de la alcoba como desde las columnas de la *Gaceta*. Y ciertamente, que después de semejantes patrañas á nadie puede extrañar que, según el conde de Torreánas, el Sumo Pontífice ordena á todos los católicos acatar las leyes é instituciones de su país, cuando aun en Francia, manda precisamente todo lo contrario, es decir, acabar con las leyes impías, ó lo que es lo mismo, matar al liberalismo.

LA MISERIA EN PONTEVEDRA

Con este título escribe *El Diario de Pontevedra*:

«Días pasados estuvo un amigo nuestro en una villa cercana á Pontevedra, y el alcalde, con visible contrariedad en el ánimo, pero obligado por exigencias superiores, ordenaba la imposición de cédulas

al vecindario de varias parroquias.

La empresa era imposible de todo punto porque estaba demostrado que los campesinos no pagaban. Y no pagaban porque sencillamente no podían pagar.

Allá se trasladó un agente ejecutivo guardado por varios números de la benemérita, con el propósito de embargar á cuantos se negasen al pago de las cédulas.

Cuando llegaron á las parroquias aludidas, todas las casas esban cerradas.

Los vecinos habían abandonado sus hogares ante la acometida de aquellos gentes pregoneros de la inhumanidad oficial.

La cosa no era para menos.

El suelo de aquellas parroquias es un suelo ingrato y apenas produce unas cuantas espigas de maiz, cuyos productos casi no llegan para el pago de las contribuciones.

Sus habitantes parecen tráfingos de la selva, cargados de pelo, espantados y cubiertas sus carnes enflaquecidas por «lieras» que ellas dicen, y que vienen á ser tejidos de la lana de los corderos.

Su alimento de agua caliente con pan petrificado por el tiempo.

Hace unos meses que estos infelices espúreas, si vale la frase, sintieron azotada su suelo por las furias de una tempestad que arrasó los campos y llevó la miseria á muchas familias.

Con esto, ni espigas hubo siquiera para pagar la contribución.

Sin embargo, no sólo había que pagar, sino que también se imponían las cédulas.

No es extraño, pues, que abandonasen sus casas obligados, ya no por el espíritu de protesta, pero sí por el instinto de conservación».

Colaboración de EL ANCOR.

Páginas

de la Historia

Batalla de Javalquinto

7 de Noviembre de 1009

Al morir el célebre monarca árabe Almanzor, por disputar el trono vacante á Soleimán-ben-Alhakeb, legítimo heredero, el usurpador Mohamed, estallaron sangrientas disensiones entre los árabes.

Soleimán teniendo en cuenta que el conde D. Sancho García de Castilla había sido amigo de su antecesor y pariente, solicitó el auxilio de este castellano, quien se apresuró á marchar á tierra de moros con lucida y numerosa hueste, para amparar los derechos del sucesor de su fallecido amigo.

Unida en Córdoba la hueste castellana á la de Soleimán, salieron ambos al encuentro de Mohamed, que marchaba sobre la mencionada ciudad, encontrándose con ellas en Javalquinto (Gebel Quintos).

El choque fué rudo, brutal y muy desgraciado para los del usurpador, no obstante la entereza, serenidad y bravura que desplegaron durante los distintos períodos que tuvo la lucha. Los castellanos, la mayor parte ginetes provistos de enormes lanzas, estuvieron en reserva hasta más de mediada la batalla, y cuando tomaron parte en ella lo hicieron divididos en dos grupos y acometiendo simultáneamente al enemigo por sus dos flancos, hecho que produjo inmensa confusión entre las gentes de Mohamed y que dió á los del legítimo heredero de Almanzor la más completa victoria que pudieron desear.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Un despacho de Ladysmith, fechado el 30, á las diez de la noche, dice que los boers recuperaron antes de media noche las posiciones que tenían primitivamente, y volvieron á abrir el fuego con cañones de grueso calibre.

Es cierto que su retirada fué un ardor de guerra para atraer á White á la región montañosa y allí destrozarle.

Otro despacho de Ladysmith, expedido anoche, anuncia que los boers han emplazado ayer mañana otros cañones de sitio.

El despacho añade que fueron reducidas al silencio; pero luego dice que á última hora de la tarde continuaba el bombardeo.

Un despacho del general White, recibido en el War-Office, con nuevos detalles del combate del 29, dice que hay que atribuir el desastre de la columna izquierda al pánico que se apoderó de las mulas, que emprendieron la huida llevándose cañones y municiones.

La columna fué diezmada por los boers, y agotadas las municiones, los que sobrevivían quedaron prisioneros de los boers.

En ese despacho dice el general White que no está comprometida la seguridad de Ladysmith.

Corre el rumor de que ha quedado interrumpido el telégrafo entre Ladysmith y Capetown (ciudad del Cabo).

De ser esto cierto, los boers habrían ya conseguido cercar completamente á las fuerzas del general White.

Se asegura que han capturado los boers 130 mulas más de los ingleses.

La prensa toda comenta el desastre sufrido en Ladysmith por las armas inglesas.

The Daily Graphic teme que el éxito de los boers anime á los holandeses de la colonia del Cabo á unirse á ellos.

The Standard dice que habría que remontarse muy lejos en la historia de Inglaterra para encontrar fracaso parecido.

Pero—añade—las faltas cometidas no impedirán la victoria final.

El *Times* dice que nadie puede pensar en disminuir la importancia del desastre. Pero confía en la próxima llegada de diez y seis transportes á Durban, con lo cual se doblarán los efectivos ingleses.

The Daily News dice que la victoria de Ladysmith dará nuevos bríos á los boers. A nosotros nos toca—añade—apretar nuestras filas.

The Morning Post considera que el desastre de Ladysmith es una vergüenza imborrable.

Francia y Austria, por boca de sus periódicos celebran francamente la victoria de los boers, elogiándolos calurosamente y haciendo en particular apologías de Kruger y el general Joubert.

La prensa alemana se limita á dar las noticias de la guerra sin comentarios.

La italiana lamenta secamente la derrota de los ingleses; sin embargo, los periódicos radicales y socialistas se ponen de parte de los boers y encomian su valor y su estrategia.

Telegramas recibidos de Londres confirman que en el combate de Ladysmith, los boers coparon cuarenta y dos oficiales con dos mil soldados y una batería de montaña.

Esta noticia ha aumentado la depresión producida en Londres por las ya conocidas.

Ha llegado á Gibraltar la escuadra inglesa del Canal de la Mancha, compuesta de doce buques.

Esperan órdenes para zarpar.

El general White ha enviado un nuevo parte, dando detalles acerca de la derrota de Ladysmith.

Dice que envió una brigada de caballería, dos de artillería y una batería de montaña con objeto de que reconocieran las posiciones del enemigo.

«Las fuerzas que componían el ala derecha—dice White—se retiraron después de conseguido su objeto.

El ala derecha había llegado ya á una colina, cerca de Nicolson-Neck, cuando dos grandes rocas se desprendieron y rodaron desde la altura, lo cual fué casi simultáneamente seguido de algunos tiros. El pánico se apoderó de las mulas que escaparon á la desbandada, llevándose los cañones y las municiones de reserva de la infantería.

Al romper el día, los boers, con refuerzos que recibieron durante la noche atacaron la indicada colina, abriendo con su nutrido y certero fuego grandes brechas en las filas de la columna.

A las tres de la tarde las municiones de nuestros soldados se habían agotado por completo, y los boers entonces hicieron prisioneros á todos los supervivientes.

TIENDA NUEVA DE 'SAN JOSE,

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO. 7

SE ACABAN DE RECIBIR LOS GÉNEROS

DE LA PRESENTE TEMPORADA

RICO SURTIDO EN LANAS para vestidos de Señora.

PAÑOLERÍA en todas clases y tamaños.

TAPICERIAS, RAMIOS, YUTES, CORTINAJES, ALFOMBRAS.

GÉNEROS DE PUNTO medias, calzoncillos, camisetas y calcetines en todas clases y tamaños.

ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

OJO-SORPRENDENTE REGALO

Los boers tratan á los prisioneros con gran consideración y humanidad.

El general Joubert me ha remitido una carta ofreciendo un salvo conducto para los médicos é individuos de las ambulancias que se envíen desde Ladysmith al campo de batalla para curar á nuestros heridos.

La lista de oficiales heridos y prisioneros se remitirá inmediatamente.»

La suscripción abierta por lord Maire para los soldados que combaten en el Africa del Sur se eleva á 75.000 libras.

La iniciativa por los individuos de la colonia americana en Londres para armar un buque hospital ha producido ya 70.000 libras en tres días.

Londres, 2.

Esta madrugada no se ha recibido telegrama alguno del Cabo dando cuenta de nuevos hechos de armas.

La situación respectiva de ingleses y transvaalenses no ha variado.

Los informes oficiales se limitan á una nota publicada por el ministerio de la Guerra, declarando que la seguridad de la plaza de Ladysmith no está comprometida.

Ayer se celebró un importante consejo de ministros, en el cual se trató exclusivamente de la guerra de Africa del Sur.

Los ministros guardan la mayor reserva acerca de los acuerdos por ellos tomados.

El consejo de la defensa nacional se reunió en el ministerio de Negocios Extranjeros para discutir el plan de campaña.

Terminada la reunión fueron expedidos largos telegramas cifrados al general Buller, que está ya en camino de Durban.

En dichos despachos se han dado órdenes complementarias al general en jefe, en vista de los últimos sucesos ocurridos en Ladysmith.

Los periódicos de esta mañana demuestran, según informes oficiales, que se trate de enviar una nueva división al Africa del Sur.

DE ROMA

Preparativos para el año jubilar

Han terminado los solemnes ejercicios espirituales que la Corte pontificia ha celebrado en la sala del Trono del Palacio Vaticano. El mismo León XIII ha acudido con asiduidad á tan religiosos actos escuchando con suma atención, desde su trono, los sermones que alternativamente han predicado los Padres jesuitas Zacchi y Rensen.

También en los conventos de Roma se han dado una serie de ejercicios de retiro para el clero de la Ciudad Eterna, y varios Cardenales dieron el ejemplo retirándose completamente durante ocho ó más días en las casas religiosas y de santificación. De modo que Roma está bien preparada, bajo el punto de vista espiritual, para el año santo de 1900.

La Comisión de peregrinaciones tiene desde luego un trabajo extraordinario para reglamentar las romerías que de todas partes avisan que vendrán á la Ciudad Eterna. El cuidado especial consiste en evitar aglomeración de peregrinos; y procurar que puedan realizar el viaje en trenes especiales (á cuyo fin se está en negociaciones con el ministerio de Obras públicas de Italia y con las Compañías ferroviarias de otras naciones), y que la época de venir á Roma cada peregrinación correspondiera á los meses que mejor se adaptan á las naciones respectivas. Además, los directores de la peregrinaciones deben ponerse de acuerdo con la Comisión romana para concertar los días de permanencia en la ciudad de los Papas.

La prensa liberal y el espíritu de mercantilismo que todo lo invade, no comprendiendo el motivo del jubileo del

año santo, han tenido la mala ocurrencia de organizar fiestas profanas, corridas de caballos, cortejos y cabalgatas históricas, etc., etc., creyendo que así atraerían más á los peregrinos; pero como el año santo es una época de santificación y de penitencia, no son propios otros cortejos en Roma que los de los peregrinos. Es cierto que no podrán organizarse procesiones como otras veces, pero el recogimiento de los fieles de todos los países, atravesando nuestras calles para visitar las Basílicas, suplirá la falta de procesiones.

El Gobierno italiano trata también de aumentar la guarnición militar y la policía, pues tiene interés en que no ocurran incidentes. Hemos de agradecerle que haya prohibido el Congreso anticlerical que algunos impíos organizaban para conmemorar el aniversario del apóstata Giordano Bruno, festejos que se proponían hacer coincidir con la venida del grueso de las romerías.

El futuro Consistorio

Decididamente, antes que se inaugure el año santo, el Papa presidirá un Consistorio para preconizar los obispos que deben ocupar las Sedes vacantes y elegir al Cardenal vice-camarlengo que, según las reglas, debe ser nombrado en Consistorio. Con esta ocasión será nombrado también un Cardenal gran-penitenciario, cuyo cargo es importantísimo durante el jubileo. Ambos cargos cardenalicios están vacantes hoy por fallecimiento de los Cardenales Verga y Martel.

La época precisa del Consistorio no la puedo anunciar, pero indudablemente será á fines de Noviembre, según noticias de excelente origen. Por el mismo conducto he sabido que tal vez el Padre Santo no nombrará á ningún nuevo Cardenal en el próximo Consistorio, á pesar de las seguridades de ciertos periódicos liberales y callejeros que casi, casi publican hasta los retratos y biografías de los nuevos purpurados.

El nombramiento de Cardenales requiere siempre un estudio y exámen esmerados, y León XIII, inspirándose siempre en las tradiciones de la Santa Sede, prefiere aplazar aquellos nombramientos desoyendo en varios casos las recomendaciones que se han permitido con harta frecuencia los gobiernos de diversos Estados á favor de tal ó cual Prelado ú Arzobispo.

A los tribunales

A ellos ha acudido el Obispo de Sorrento porque el ministro Guarda-sellos Bonari, á quien los periódicos tildaban de reaccionario, ha desposeído al Prelado de las rentas de sus beneficios.

Tan extraordinaria medida de rigor ha producido vivísima impresión en el Vaticano, con tanto mayor motivo cuanto se ha sabido el fútil pretexto que motivó tan inesperado castigo. Según se ha averiguado, un predicador se permitió en un sermón hacer una calurosa apología de la dinastía de Saboya, y entonces el Obispo reprendió prudentemente al sacerdote, como era muy natural; pero los italianismos y liberales que abogan á favor de la libertad de palabra del predicador quieren cohibir al Obispo que intervenga en la perfecta disciplina del clero confiado á su cuidado.

Este asunto dará mucho que hacer, pues ningún Ministro en Italia, ni los más radicales, habían adoptado tan escandalosa medida contra un obispo de los más ejemplares y virtuosos.

Veremos lo que resolverán los Tribunales.

LINATTI.

Roma 27 de Octubre de 1899.

El mejor preparado para el estómago es el 'Elixir á la Ingluvina Giol.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

NOTICIAS GENERALES

En los círculos diplomáticos de esta corte se ha comentado mucho un suelto publicado por el periódico inglés *El Economista*, diciendo que Francia ha hecho proposiciones á España para la compra de Ceuta.

En los centros oficiales se negaba la existencia de tales negociaciones.

Un conocido personaje, amigo de los prohombres de la situación, ha dicho en un sitio público que el Gobierno no tiene que temer nada de las oposiciones del Congreso, y que respecto á las del Senado la cosa varía, pues la minoría fusionista no parece tan inclinada á la benevolencia como la de la Cámara popular.

Dicen de Las Palmas que ha fondeado en aquel puerto un vapor inglés, procedente del Cabo, que conduce más de mil ciudadanos británicos que huyen de los horrores de la guerra.

El capitán del buque no ha dejado desembarcar ni á un solo pasajero.

Esta disposición se atribuye al temor de que se divulguen las noticias del teatro de la guerra, bien poco favorables, por cierto, á las armas británicas.

Se atribuye al Sr. Paraiso la siguiente declaración:

No diré la última palabra, á pesar de las precauciones del Gobierno, hasta que hayamos agotado todos los medios persuasivos.

Dice el presidente de la Asamblea zaragozana que no se limita á una cifra determinada de economías la aspiración de las Cámaras de Comercio.

Quisieran estas, ante todo, que el Gobierno cumpla su oferta de reorganizar los servicios.

La prensa austriaca y francesa celebran el desastre de los ingleses en el Transvaal; la alemana observa una actitud expectante, y la italiana mucha reserva.

El Vaticano se inclina hacia los boers. Los periódicos ingleses dicen que en el Africa Austral está pereciendo la flor del ejército de la Gran Bretaña.

La prensa de Londres da cuenta de que un consejero de la reina Victoria ha manifestado su satisfacción por las excelentes y cordiales relaciones que existen entre Alemania, Inglaterra y Francia, para que triunfe la causa de la política inglesa en el Africa.

Un telegrama de Viena dice que un ingeniero ha recibido orden del ministerio de Comercio para que dé comienzo al estudio de un canal entre Viena y Trieste.

El canal tendrá 427 kilómetros, 18 metros de anchura en su comienzo, siguiendo ensanchándose hasta llegar á alcanzar un máximo de 30.

La profundidad será de cuatro metros.

Los gastos de construcción se elevarán á 230 millones de francos.

En el ministerio de la Guerra inglés no se ha recibido aun según se asegura el número exacto de muertos, heridos y prisioneros que tuvieron los ingleses en el último combate y cuyo número por las primeras noticias se hace ascender á 2.200 hombres entre jefes, oficiales y soldados.

El secretario de dicho ministerio ha ordenado que salgan 20.400 hombres pertenecientes á las reservas movilizadas para los puertos de embarque.

En algunos círculos de Madrid se acentúa la creencia de que pronto se formará un Gobierno presidido por el general Martínez Campos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6⁴⁵.
Pónese, á las 4⁵².

MAÑANA

(312) **8** (53)

MIERCOLES

LOS CUATRO SANTOS MÁRTIRES CORONADOS

Llamados Severiano, Severo, Carposo y Victoriano, profesores en Roma de las bellas artes, á los cuales quiso obliigar Diocleciano á que se sacrificasen en presencia de la estatua de Esculapio; pero ellos firmes en la fe de Cristo prefirieron morir azotados con pomas, alcanzando así la celestial corona el año de 300.

OFICIO DIVINO.—Día 8.—Feria 4. De la octava de todos los Santos. *Blanco. Doble com.* de los cuatro Santos hermanos coronados mártires. Vísperas de la Dedicación de la Basílica del Santísimo Salvador com. de la octava y de San Teodoro, mártir.

CUARENTA-HORAS

En la Piedad, continuarán las Cuarenta Horas en sufragio de las almas del Purgatorio: exposición á las seis de la mañana; á las once y media meditación y las adoraciones de Sor Rosa durante el tiempo de la misa. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

El ejercicio dedicado á la Inmaculada Concepción, se hará en las iglesias y horas de costumbre.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Concepción.

DE LA CAPITAL

EJERCICIOS EN LA MISION

Estando ya llena la tanda que ha de comenzar el 19 del corriente, se participa á los señores Sacerdotes que deseen ejercitarse, que se dará otra el 26; debiendo los señores Ejercitantes estar recogidos en dicha Casa antes de las nueve de la noche de los respectivos días.

Sesión inaugural.—En la celebrada el sábado último por la Comisión permanente de la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, se hicieron los siguientes nombramientos:

Inspectores del Hospital: D. Joaquín Puigdorffia y D. José Socias.

Inspectores de la Casa de Misericordia: D. Antonio Barceló y D. José Riquer.

Inspectores de la Inclusa: D. Joaquín Puigdorffia y D. José de Olives.

Inspectores de la cárcel: D. José de Olives y D. José Socias.

Inspectores del Teatro: D. Antonio Barceló y D. José Socias.

Vocal de la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio: D. Joaquín Puigdorffia.

Interventor en la Administración de la Casa de Arrepentidas: D. Antonio Barceló.

Inspectores del Vivero provincial: D. Joaquín Puigdorffia y D. José Socias.

Terna para la elección de Vocal de la Junta provincial de instrucción pública: D. Antonio Barceló, D. Joaquín Puigdorffia y D. José Riquer.

Turnos de los Sres. Diputados que han de formar parte de la Comisión Mixta: 1.º D. Antonio Barceló y D. José Riquer; 2.º D. Joaquín Puigdorffia y D. José de Olives.

Alumbrado eléctrico.—El representante de una casa eléctrica alemana, que desde hace algunos días se encuentra en esta capital, ha celebrado una entrevista con el Alcalde señor Rosselló, en la cual trataron de establecer dicho alumbrado en esta ciudad, con condiciones ventajosas.

En el caso de acordarse la instalación el representante se compromete á inaugurarla antes del mes de Abril próximo.

Reunión.—Anoche se reunieron en la Alcaldía los señores que componen la Comisión encargada de estudiar el proyecto para la canalización de aguas para el abastecimiento de esta ciudad.

Sin trabajo.—Varios de los operarios que trabajaban en las obras que el Ayuntamiento hace por administración han quedado cesantes por disposición del Alcalde.

Esta disposición obedece á la escasez de fondos que hay destinados para el actual año económico.

No deja de ser sensible que esto suceda en un Ayuntamiento de la importancia que tiene Palma, mayormente cuando hay muchos empedrados de calles que necesitan urgente reparación por entrar en la estación de las lluvias.

Banco de Sóller.—El Presidente del mencionado Banco nos participa que habiendo fallecido don Damián Morell y Pons, Director gerente de aquella sociedad, ha nombrado para dicho cargo al accionista D. Damián Magraner y Morell.

Suscripción.—La iniciada por el señor Alcalde de esta ciudad con objeto de socorrer á las familias de los naufragos de la barca *San Jaime*, ascendía ayer á la cantidad de 846 pesetas 9 céntimos.

Entre los donativos figuran los de las sociedades Crédito Balear y Fomento Agrícola de 100 pesetas cada una y la Isleña Marítima de 50 pesetas.

Dimisión.—El médico D. Juan Monar ha renunciado el cargo de Subdelegado de Medicina del distrito de la Lonja por incompatibilidad con el de Inspector provincial que viene desempeñando.

En sesión celebrada anoche por la Junta provincial de Sanidad fué nombrado para ocupar el antejido cargo el facultativo D. Pedro Jaime Matas.

Título.—En el Gobierno de esta provincia se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirujía expedido á favor de D. Antonio Ferrer y Aulet, de Manacor.

Multas.—Por el señor Gobernador civil de la provincia se ha impuesto una multa de 20 pesetas al veterinario municipal de la villa de Esporlas por permitir que se degollasen reses enfermas y dedicarse él mismo á su expendición.

Defunción.—Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido en Gerona nuestro paisano el bajo D. Juan Ordinas.

Dios haya acogido en su santa gloria el alma del finado.

El hombre ha de ser consigo cruel y grande perseguidor; pero con sus hermanos bueno, dulce, compasivo y amoroso. (S. Alonso Rodríguez, S. J.)

Hallazgos.—En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad quedan depositados un bastón con puño imitación marfil y un relicario con una pequeña cruz de plata, encontrados en los cementerios de esta ciudad.

Las personas que lo han perdido pueden pasar á recoger dichos objetos.

Lotería.—Con el presente número acompañamos un prospecto de la *Lotería de Dinero de Hamburgo*, que publica la casa banquera de aquella ciudad José Dammann, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores.

Correos.—El vapor *Palma* salió ayer tarde, á la hora de itinerario, de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, 50 pasajeros, 284 cerdos y efectos del país.

El vapor *Unión* ha fondeado en este puerto á las siete de la mañana, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído pasaje, carga y balija, la cual se ha repartido á las ocho.

Guardia civil.—Se ha participado al señor Gobernador que este benemérito instituto acaba de prestar los siguientes servicios:

La de esta capital sorprendió en un café del caserío del Coll d' en Rebassa á varios sujetos que estaban jugando á los prohibidos.

La de Algaida detuvo á un individuo presunto autor de la estafa de 100 pesetas á un convecino.

La de Felanitx puso á disposición del Juez competente á un sujeto presunto autor de haber tronchado varios pines de la carretera que de dicha ciudad conduce al puerto.

La de Sanaellas detuvo á un individuo por resultar el autor de la sustracción de varias prendas de vestir en una casa de dicha villa.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

En ocho estadios divide Escolástico esta primera quincena de noviembre.

Los tres primeros han transcurrido ya. El cuarto comprende los días 7 al 9, en los cuales las tronadas se suceden en Málaga, Granada, S. y E. de Jaén, Almería, Murcia, Albacete y Alicante.

La acción refleja en Valencia, Castellón, Cuenca, Ciudad Real y Córdoba.

Arreacia al SE. y la borrasca se generaliza, dando ocasión á que aparezca el Quinto estadio.—Días 9 al 10.—Con tronadas, granizadas y lluvias frías, casi en toda la Península, según la situación orográfica é hidrográfica.

A la 1 h 10' de la tarde del dicho día 10 impera el creciente que no es partidario de la lluvia, á menos que este caiga durante la noche.

Los frios del Báltico han invadido Polonia y las mínimas termométricas se acentúan en Europa; y el

Sexto estadio.—Días 11 al 12.—Mantiene tiempo anormal y frío en casi todas las regiones de España y E. de Portugal.

Un área de bajas presiones en el Mediterráneo, modifica este regimen; y el Séptimo estadio.—Días 13 y 14.—Se distingue por buen tiempo que cambia repentinamente en nublados, con vientos frios del N. E.

Se acentúan las depresiones intermediterráneas y se inaugura el

Octavo estadio.—Días 14 y 15.—En que vuelve el tiempo primaveral para desarrollarse en seguida un fuerte temporal que se generaliza.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 3.—Varones 3.—Hembras 1.

Día 4.—Varones 1.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 3.—Ninguno.

Día 4

D. Juan Ripoll Borrás con doña Lucía Villalonga Colombas.

Defunciones

Día 4

Juan Oliver Roca, casado, de 39 años, calle del Sol, de atonía nital.

Juan Frau Pallicer, de 3 días, calle de la Lonja, por no ser viable.

Día 5

María Francisca Ripoll Felin, casada, de 32 años, calle de San Juan, de hipotrofia del hígado.

José Femenia Picornell, de 18 años, Secar del Real, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 5

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 321.—Entrados, 7.—Salidos, 5.—Fallecidos, 2.—Quedan, 321.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 6

Bueyes, 0.—Vacas, 4.—Novillos, 2.—Terneros, 0.—Carneros, 8.—Ovejas, 12.—Eo-rregos, 1.—Corderos, 64.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 3.—Cerdos 26.—Cerdas, 9.—Lechonas, 0.—Total, 141.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Un mensaje

Madrid 6 á las 9¹⁵ n.

La Comisión catalana ha firmado un mensaje dirigido á la Reina Regente insistiendo en que se cumplan las promesas que se hicieron sobre el concierto económico.

Habiendo fracasado sus gestiones declinan la responsabilidad que pudiera surgir.

Conferencia

Madrid 6 á las 9¹⁵ n.

Los senadores que componen la comisión de universidades, excepto el Sr. Hinojosa, conferenciaron con el Sr. Silvela y le negaron que resultasen economías al suprimir las facultades de primera y segunda enseñanza y al efecto le leyeron las estadísticas de los ingresos.

El Sr. Silvela declaró que estaba equivocado y dijo que llamaría al Presidente de la Comisión del presupuesto de Fomento para informar á los Senadores sobre el asunto de las universidades.

Negativa del Sr. Silvela

Madrid 6 á las 9¹⁵ n.

El Sr. Silvela ha telegrafiado á la Diputación provincial de Barcelona negándose á tratar de negociaciones de arreglo mientras los industriales se resistan al pago de la contribución.

Los boers

Los boers ocupan el hipódromo situado á una milla de Mafeking.

Bolsa

Madrid 6 Noviembre.

4 p ^o perpetuo interior . . .	65'15
4 p ^o perpetuo exterior . . .	71'45
4 p ^o amortizable	72'45
Cubas (86)	72'75
Cubas (90)	61'15
Banco de España	436'00
Tabacos	368'00
Francesos	25'50
Libras	00'00

100

AURELIA

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

97

Esta proposición había satisfecho la vanidad del pobre enterrador.

Por otra parte, el papel que se le daba era el que en efecto le correspondía como dueño de aquel crédito de que Parmenon había abusado de un modo tan extraño, y al mismo tiempo porque adelantaba los diez mil sextercios para reembolsar á aquel tunante.

Decimos adelantarse, porque Olinto no había aceptado aquel sacrificio sino á título de préstamo momentáneo.

Gurges, al ver á Parmenon, puso un semblante y adoptó un tono de voz, que se hallaban en perfecta armonía con la gravedad de las circunstancias.

—Querido Parmenon, dijo acercándose á aquel tunante con toda la gracia de que era capaz; vengo á reembolsaros vuestros diez mil sextercios.

—¿Qué me quiere este enterrador? dijo Parmenon, que se había parado un momento para mirar desdeñosamente á su interlocutor.

Y sin añadir una sola palabra, continuó su paseo con un aumento más marcado de descaro y de indolencia.

—Este enterrador, repitió el satélite de Libitina con cierta altivez; este enterrador es Gurges, que, acompañado de un centurión, viene á reclamar una joven que se llama Cecilia.

—¡Ah, muy bien! contestó Parmenon volviéndose á parar y con una sonrisa particular; lo malo que hay en esto es que la proposición me parece un poco fuerte.

—¿Pues qué! Ofrece alguna dificultad el que accedais á ello? preguntó Gurges.

—Dificultad, ninguna; lo que hay es que yo no quiero venderos esa joven.

Olinto, sobrecogido entonces por no sabemos qué vaga inquietud, tomó la palabra:

—Esa joven, le dijo Parmenon, os ha sido cedida por un crédito que Gurges va á satisfaceros en este mismo instante...;

—Pues bien: yo he vendido mi hija porque le debía á este hombre 10,000 sextercios, que no podía pagarle, contestó Cecilio señalando á Gurges...

Y luego añadió:

—¡Pero también me hubiera vendido yo mismo si mi hija hubiera querido renunciar á esos judíos malditos, de que parece formais vos mismo parte!

—¡Gracias, Dios mío! dijo interiormente Olinto; ¡gracias! ¡Cecilia ha sido fuerte en vuestra fe y en la confesión de vuestro santo nombre!

—¡Desventurado padre! presiguió diciendo dirigiéndose á Cecilio; ¿cómo no se hos ha ocurrido que esos malditos judíos hubieran salvado á vuestra hija pagando á este hombre?

—¿Y los pontífices que pedían 20,000 sextercios por el sacrilegio de Jugatino? ¿Y mi empleo? exclamó Cecilio.

No comprendiendo Olinto lo que quería decir el anciano, se lo hizo explicar minuciosamente.

—O yo me engaño mucho, dijo el centurión después de haber oído á Cecilio, ó vos habeis sido víctima de algunos malvados muy hábiles... Pero, de todos modos, se les hubiesen pagado los 20,000 sextercios á los pontífices. Y con respecto á vuestro destino, ¿creeis que Flavia Domitila, parienta del emperador, hubiera dejado en la indigencia al padre de Cecilia, siendo así que ella la quiere tanto? ¡Seguramente no era este su plan! ¡Desdichado! repitió Olinto con tierna compasión y con el acento de un dolor intenso. ¡Cuánto mal habeis ocasionado por no haber ido á buscar á esos judíos que tanto odiais!

Cecilio, acusado por los remordimientos y avergonzado por el acto execrable que había cometido, atormentado por el recuerdo de su hija y agobiado por el peso de las palabras que acababa de oír, estaba con la cabeza baja y no hallaba expresiones ni para defenderse, ni para acusar.

Gurges, testigo igualmente de aquella escena de luto entre el padre y el desposado de Cecilia, parecía hallarse apurado.

PANERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAN BITLA

J A I M E I I, 1 0 3 Y 1 1 5

En este establecimiento se acaban de recibir extensísimas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería como gergas, chaviots, vicofias, armures, australias, patenes, pantalonería, paños para capas, embozos y demás géneros propios para trajes y abrigos, los cuales se detallan á precios muy reducidos, desde la clase más económica á la más selecta. Recomendamos á los compradores se sirvan visitar el establecimiento, seguros de que quedarán altamente satisfechos de los gustos, clases y precios de todos géneros.

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER J A I M E I I, 1 1 3 Y 1 1 5

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes . . . 10 mañana para Ibiza.
Martes . . . 5 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles . . . 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves . . . 5 tarde para Barcelona, directo.
Viernes . . . 5 tarde para Barcelona, directo.
Sábados . . . 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
Domingos . . . 2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes . . . 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes . . . 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles . . . 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
Jueves . . . 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
Viernes . . . 2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados . . . 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Rameles) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Aviso al público

La antigua hojalatería de Joaquín Fuster se ha trasladado de la calle de San Miguel, número 29, á la de Jaime II, número 7, frente al depósito de máquinas de coser SINGER. Lo que participa á sus parroquianos y al público en general.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD COMERCIAL CALIGRAFÍA Y DIBUJO

aplicado á las Ciencias é Industrias Artísticas

DESEMPEÑADA POR

D. JOSÉ RAMONET Y RIU

el que lleva más de 20 años de práctica en Comercios, Centros de instrucción y Oficinas públicas de Madrid, Barcelona y Palma.

Preparación en breve tiempo para los que deseen trasladarse á América, que comprende:

Cálculo, Teneduría (extensiva á la Industria y Agricultura), *Documentación y Derecho Mercantil, Reforma de letra inglesa y redondilla.*

Clases especiales de preparación y repaso conforme á los vigentes programas para las próximas oposiciones á

TORREROS DE FAROS,

DELINEANTES DE OBRAS PUBLICAS,

ESCRIBIENTES DEL BANCO DE ESPAÑA.

5 pesetas al mes—PALACIO, 31,

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Hebras digestivas, Inapetencia, Vómitos, Extrínseco, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las establecimientos médicos prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penitente, 31: BARCELONA

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del presente mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.

13 expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acúdate á los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

PIANOS

HARDT,
ESTELA BERNAREGGI,
CHARRIER,

CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género

á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLÓ Palma - Unión, 19

El desgraciado enterrador, causa primera, aunque involuntaria, de la venta de la joven, comprendía que todo había concluido para él.

El pobre hombre no había sacado otra cosa de su amor á nuestra joven que la negativa de esta á corresponderle, unas cuantas decepciones amargas, y para remate de fiesta una lluvia de garrotazos, cuyas contusiones, todavía muy recientes, le hablaban con mucha elocuencia; además se veía despreciado, lo mismo por Cecilio que por Olinto.

Pero Gurges tenía buen carácter, conservaba aun mucho cariño á aquella joven, cuyo esposo había esperado ser, y en su corazón juraba servirse de cuantos medios estuvieran á su alcance para salvarla, si esto era todavía posible.

Así, cuando el centurión exclamó:

—Pero el momento de las lágrimas no ha llegado aun!... ¡Es preciso arrancar á Cecilia de manos de sus raptos! ¡Esto me toca á mí hacerlo!...

Gurges se fué hacia el sitio en donde estaba Olinto, y tendiéndole cordialmente la mano:

—Permitidme, le dijo, que os ayude... Desde ahora podéis disponer de cuanto yo poseo para rescatar á esa joven y devolverla á su padre.

—Gracias, le contestó el centurión enternecido al ver aquel acto de abnegación. ¡Sois un excelente muchacho, y... acepto vuestra proposición. Vamos juntos á ver á ese Parmenon. ¡Por fuerza tendrá que entregarnos su presa!

Y los dos echaron á andar, dejando solo á Cecilio, que levantaba las manos hacia el cielo y les acompañaba, si no materialmente, haciendo votos para que salieran bien de la empresa.

Olinto y Gurges creían que no tenían otra cosa que hacer que dar un paseo hasta la *Villa Pública*, en donde estaba la tienda del traficante en esclavos.

Aquellos dos jóvenes pensaban que Parmenon se apresuraría á entregarles á Cecilia mediante el reembolso que le

haría Gurges de sus 10,000 sextercios, añadiendo á esta cantidad otra conveniente para que no pudiera quejarse de no haber sacado provecho de aquel negocio.

Lo que á ninguno de los dos se había ocurrido era que semejante modo de obrar pudiera ofrecer la más mínima dificultad.

Y aunque recordaban con indignación la conducta de Cecilio, marchaban tranquilamente, hablando de las risueñas esperanzas que abrigaba cada uno de ellos de ver á Cecilia en libertad dentro de breves instantes.

¡Cuales serían la alegría y la gratitud de la joven al ver que ellos la habían sacado de la esclavitud!

—¡A mí me deberá su salvación! decía Gurges... Sin duda que vos seréis quien sacará de esto más provecho; pero al menos tendré derecho á su amistad, y esto es ya mucho para mí.

—Querido Gurges, le contestaba Olinto; cuando Cecilia sea mi mujer, quiero que tanto ella como yo no olvidemos nunca vuestra generosa cooperación.

Gurges no dejaba por esto de hacer de cuando en cuando algunas reflexiones bien tristes, al oír hablar á Olinto de su próximo enlace con Cecilia; pero al mirar su lúgubre traje y el brillante uniforme del centurión, no tenía valor para censurar á Cecilia de que diera la preferencia al militar.

—¡Por Venus Libitinal decía para sí con una modestia rara y con una buena fe que no se halla en el común de los hombres; ¡por Venus Libitinal! Creo que en lugar de Cecilia haría yo lo mismo que ella.

Cuando los dos jóvenes llegaron á la tienda de Parmenon, eran ya los mejores amigos del mundo.

El miserable chalán estaba paseándose por sus tabladillos, enteramente vacíos en aquel momento.

Por el camino había quedado convenido entre los dos futuros libertadores de Cecilia, que Gurges sería quien entrase de lleno en la cuestión, y que él solo llevaría la palabra.

OBRS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la *Librería Católica de la Sagrada Familia* (Call. 1).

QUESTION CADENTE (El liberalismo es pecado) —novela.—Págs. 2.
UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegante ilustración ambientada en colores, de P. Torrella, editor. Págs. 150.
DE COLADA (La granizada en 1874)—Relatos, grammatópicos, I tomo. 1.—Las *Reparadoras*, novela. Págs. 150.—*Novelas*, 3.ª serie.—II tomo de la de los MIL SONETOS. Págs. 1.—*Cartas póstumas* á Pina. 1050.—*Trasvagos Perceps* (novela) á Pina. 150.—*El Juicio Final*, (poema) á Pina. 1050.
Los que rezan, (novela) á Pina. 150.—36 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este título.